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Тема: «В гости к Хозяюшке» 

Цель: воспитывать интерес и уважение к народным традициям, быту, познакомить 

дошкольников с самоваром; 

Задачи:  

1. упражнять в словообразовании, в согласовании прилагательных с существительными 

мужского, женского и среднего рода; 

2. совершенствовать умение воспитанников описывать предмет; 

3. активизировать употребление в речи детей малых фольклорных форм; 

4.  развивать логическое мышление, выразительность речи. 

Предварительная работа: 

• знакомство с убранством музея «Русская изба»; 

• описание предметов быта, знакомство с их функциональными особенностями; 

• заучивание народной мудрости о труде и лени, объяснение смысла пословиц; 

• разучивание русских народных игр, считалок, хороводов, попевок. 

Ход занятия: 

У входа в избу детей встречает Хозяюшка. 

- Здравствуйте, добры молодцы и красны девицы! 

- Милости прошу ко мне в гости в светелку. 

Красному гостю – красное место. 

Гость во двор – хозяину радость. 

Будьте, как дома, проходите, присаживайтесь. 

Дети рассаживаются по лавкам вокруг стола. 

- Всем места хватило? Эх, в тесноте, да не в обиде, 

И я сяду рядышком на лавке, 

Вместе с вами посижу, 

Загадаю вам загадку, 

Кто смышленей погляжу. 

Кипит, шипит, 

Всем чай пить велит. (Самовар) . 

- А это что: Почему ты думаешь, что это самовар? Покажи, где он стоит. 

- Какие смышленые! Одна голова хорошо, а две лучше! 

Это русский самовар. Самовар это предмет народного быта он предназначен для разогрева 

воды. Туле изобрели самовар. Вода в нем быстро закипала и долго не остывала, а для растопки 

годилось все: и щепочки и шишки. Самовары получили очень широкое распространение.Их 

делали круглыми, цилиндрическими, конусообразными,   квадратными. А в качестве 

материалов для изготовления использовали серебро, медь, железо и даже фарфор. Дети, а как 

вы думаете, как можно украсить самовар? (ответы детей). 

Самовары искусно украшались. Так, ручки, ножки, кран самовара могли быть выполнены в 

виде рыб, львов, петухов и пр. (просмотр сюжетов видеофильма). 

На поверхности иногда  делали надписи типа: «Самовар кипит, уходить не велит»; Ребята, а как 

вы понимаете смысл этих пословиц  (ответы детей).   

Все предметы, которые нас окружают, сделаны людьми. Издавна русский народ славился своим 

трудолюбием. Об этом говорит народная мудрость. Ну-ка, кто пословицы и поговорки о труде и 

лени рассказывать мастак? 

Дети называют пословицы и поговорки о труде и лени. 



- Ребята, у кого там хмурый вид? 

Кто, насупившись, сидит? 

Собирайся, детвора. 

Ждет нас русская игра! 

«Кукушка» 

Дети стоят в кругу. 

В центре водящий с закрытыми глазами. 

Дети идут по кругу и поют: 

«К нам кукушка в огород  

Прилетела и поет.  

Ты кукушка не зевай,  

Кто кукует отгадай» 

Воспитатель указывает на любого в кругу. 

Ребенок пропевает «Ку-ку». 

Водящий должен угадать по голосу . 

Хозяйка: Несмотря  на появление газа и электричества, самовар сохранился. Правда, в 

последние годы самовары делают, в основном, электрические (для использования в быту) или 

декоративные (для подарка в качестве русского сувенира). Однако если спросить своих друзей 

и знакомых, то окажется, что самовар есть почти в каждом доме или на даче. Дело в том, что 

чаепитие из самовара - это не просто трапеза, а особый ритуал, объединяющий людей за 

неспешным разговором. К чаю традиционно подают сушки, сухари, бублики, мелко колотый 

 сахар, разные варенья. Наши предки, в отличие от нас, пили чай не просто из стаканов и чашек, 

а наливали его в блюдце, которое держали за донышко. 

                             Сверху пар, снизу пар – 

                             Шипит наш  русский самовар. 

                             Милости просим на чашку чая! 

                             Вот так мы живем: 

                             Пряники жуем, чаем запиваем, 

                             Всех в гости приглашаем. 

Самовар долгое время был вещью дорогой, роскошной. Относились к нему очень бережно и 

передавали по наследству от родителей детям как ценное имущество. Ставили самовары не на 

кухни, а в гостиной, на самоварный столик как украшение. В богатых семьях было по два 

самовара: один – повседневный, а другой – праздничный. Гостей угощали только из 

праздничного самовара. 

     Первой фабрикой, которая стала изготовлять самовары, была фабрика Шмакова. 

Потребность в самоварах была так высока, что вскоре почти в каждом городе появились свои 

самоварные мастерские или фабрики. Но «самоварной столицей» стала Тула (столица это 

главный город). Каких только самоваров они не делали! 

(просмотр видео сюжетов) 

     В наше время, если кто и пользуется самоваром, так чаще только электрическим. Но о 

старинном самоваре не забыли. Во всем мире он остался одним из символов России – символом 

русского гостеприимства. 

 

-Ну, гостьюшки, пока мы хоровод водили, сушки  поспели. 

- Пирогов моих поешьте, да хозяюшку потешьте! 

Начинается чаепитие. После его завершения Хозяюшка спрашивает детей о том, что им 

запомнилось и приглашает их в гости снова. 



 

 

 

 


